

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO
(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Jueves 10 de Diciembre de 1908.

EN MARRUECOS.

MULEY HAFID Y EL ROGHI.

Dos hechos salientes se han registrado en los últimos días en Marruecos: uno es la contestación de Muley Hafid aceptando la Nota franco-española; el otro, la ratirada de Bu-Hamara ó Muley Mohamed, más conocido por El Roghi, desde Z-luán, donde había constituido su corte, hacia el interior del Rif.

La aceptación de Muley Hafid á las condiciones que en nombre de Europa le presentaron Francia y España para su reconocimiento como legítimo Sultán de Marruecos, inicia el punto de partida para volver á la normalidad entre aquel imperio y las potencias que suscribieron el protocolo de Algeciras.

Orillada la dificultad de sus relaciones con Europa, Muley Hafid podrá dedicar su atención con más detenimiento á los asuntos del interior que no son tan fáciles de resolver. Porque acostumbrados los magnates á obrar con toda libertad y con independencia del Sultán empiezan ya á agitarse para no atenerse más que á su voluntad. Una muestra de este espíritu de rebeldía es el intento de proclamar Sultán á Muley Mohamed, el hermano de Muley Hafid que constituyó en prisión Abd-el-Aziz al subir al trono, más conocido por el sobrenombre del Taerto.

Para callar y sujetar á esos verdaderos señores feudales tendrá que emplear Muley Hafid tanta habilidad como energía. De ello parece darse cuenta exacta, según se desprende de algunas medidas que, si presentan carácter de violencia, son absolutamente necesarias en un país como Marruecos en que el imperio de la autoridad ha de hacerse sentir con la fuerza. La prisión de varios personajes influyentes por su dinero y por su audacia, constituye el primer paso de esa política para llegar á la normalidad en Marruecos.

Esta decisión de Muley Hafid de llevar á todo el imperio su autoridad ha llegado también, aunque con muy débil intensidad, al Rif, donde maniobraba como soberano de hecho El Roghi. Su retirada de Zeluán, sin embargo, no debe atribuirse tan sólo al esfuerzo de los ahfidistas, sino á otras causas tantas veces repetidas en aquellos lugares. Las kábilas rifeñas han vivido siempre con toda independencia, y si cuando se presentó entre ellas Bu-Hamara aceptaron su autoridad, fué por la energía desplegada por El Roghi. Cuando lo han visto debilitado por su inacción ha resurgido el despecho y el odio por las exacciones y crueldades que realizaron sus caudillos, y han aprovechado el momento que han creído favorable para deshacerse él. Su triunfo no sería en rigor de verdad el triunfo de Muley Hafid, sino el reparto de la autoridad que venía ejerciendo El Roghi en el Rif entre varios de los caudillos más importantes de las kábilas de aquella parte de Marruecos.

Cuanto allí viene ocurriendo interesa quizá, más á España que á Muley Hafid, puesto que la lucha constante en las inmediaciones de nuestro territorio trae grandes perjuicios á los intereses españoles desde el momento en que la falta de toda autoridad imposibilita la comunicación regular y ordenada de Melilla y demás posesiones españolas con las comarcas rifeñas inmediatas.

El Roghi no ha sido vencido ni es presumible que se resigne á la situación en que le traen sus contrarios y como cuenta con partidarios decididos y el prestigio de sus anteriores hechos de armas no sería extraño que prolongara la resistencia y la lucha puniblemente hasta volver triunfante á sus antiguos cuarteles.

PROFECIAS

Todo está en calma y en sosiego. La política ofrece un espectáculo de tranquilidades y dulzuras poco frecuente. La discusión del presupuesto avanza; la disensión de la ley municipal avanza también; las interpelaciones y las preguntas, guardadas para mejores ocasiones, no interrumpen el próspero camino de los otros asuntos, hasta el conato que un día reciente asomara de pedir el recuento de los diputados presentes al comenzar la sesión del Congreso, ha cesado por manera completa y definitiva.

El Señor Montero Ríos ha salido para San Sebastián. No había, por lo mismo, discrepancias entre la actitud suya delante del presupuesto de Instrucción pública en el Senado y la que adoptaron las minorías delante del mismo presupuesto en el Congreso.

Y mientras dura allí su permanencia no habrá tampoco necesidad de entrevistas nuevas, en la que el jefe del partido liberal tenga que calmar el sistema nervioso del señor Montero, que se va exacerbando con los años.

Todo está, por lo mismo, en calma. Los republicanos no han discutido tampoco en los últimos ocho días, y ha gobernado absolutamente la vida pública el sentido común, que suele ser el que no levanta dificultades ni obstáculos, y el que los allana todos cuando los encuentra levantados y en pie.

Esta prolongada paz no traería ningún trastorno. Dicen que las sociedades quietas, como las aguas detenidas se corrompen, pero nuestra política es á diario excesivamente agitada para que se pudra.

Precisamente vivimos en actividades incesantes, y nuestros hombres públicos suelen sufrir la enfermedad de Hoche y de Mirabeau, que padecieron la dolencia del esancio.

Hasta el tiempo convida á vivir en paz con las gentes. El otoño de Madrid suele ser una primavera, y este año se prolonga dichosamente el buen tiempo. Todavía los árboles del Retiro tienen muchas hojas, marchitas y amarillentas, pero que visten el tronco; las noches frías no lo son tanto que impidan la concurrencia á los salones y á los teatros. Y parece que todo contribuye á que nos preparemos en estos días plácidos á las ruidosas escenas de las noches de Navidad, que se prolongan durante una semana próximamente, haciendo profecías sobre la cosa pública.

El cronista que quiera tener á sus lectores bien enterados de los sucesos culminantes, no tiene más remedio que repetir en muchas ocasiones sus mismas palabras ó sus mismos conceptos. Por ejemplo: Hoy flota una profecía en las conversaciones. Se anuncia con grandes firmezas, se tiene y se considera como la última palabra de los sucesos y quizá tiene poco de nuevo para los que suelen pasar su vista por estas líneas.

Se dice lo siguiente: Que el señor Maura transigirá todo lo posible en lo que falta por aprobar del proyecto de administración local; que los señores Moret y Canalejas han hecho prevalecer su opinión sobre las minorías del Senado, favorable á que sea ley la reforma administrativa proyectada por el señor Maura; que ante todo y sobre todo se aprobará el presupuesto que se discute; que llegando el 23 de Diciembre actual y promulgada la ley económica, ó sancionada ó votada, comenzará un período de vacaciones parlamentarias que dará fin el día 8 de Enero próximo; que reanudadas las sesiones se discutirá casi exclusivamente en ambas Cámaras el proyecto de ley sobre la reforma de la administración local; que aprobado que sea, vendrá una suspensión de sesiones hasta el mes de Mayo próximo; que durante ese inter-

regno parlamentario se celebrarán las elecciones municipales y comenzará á plantearse la ley totalmente; que reanudadas las sesiones en Mayo, se dará cuenta del presupuesto que se redacta para 1910 y se discutirán leyes económicas, y que comenzadas las vacaciones veraniegas en Junio todo será posible después, incluso el advenimiento al Poder del partido liberal, suceso que generalmente se considera seguro en todo el año 1909, adelantando y acertando las fechas y los plazos cada profeta con arreglo á sus gustos, intereses y necesidades.

Como se ve, son muchas las cosas que se profetizan, y por ser tantas creo que si no se confirman todas, no faltará tampoco la confirmación para alguna de las apuntadas.

En estos diálogos se pasan las tardes del Congreso y del Senado, fuera de los respectivos salones de sesiones en una y otra Cámara.

En el fondo no hay cosa oculta. Pero las personas bien informadas dicen que nos espera una novedad interesante en el Senado. Se habla de un discurso hondo y de sustancia, como suyo, del señor Navarro Reverter que constituiría un verdadero programa económico que bien pudiera ser el que realizará en el gobierno el partido liberal.

Sabido es el alto concepto que como financiero y economista merecía al señor Cánovas del Castillo el Sr. Navarro Reverter. De sus discursos no hay que hablar. La competencia grande, el dominio de los asuntos, son en el señor Navarro Reverter como sus aciertos durante las guerras coloniales reconocidos por todos.

No es, por lo mismo, de extrañar que se esperen con impaciencia sus declaraciones, cuando tampoco se oculta á todos que algo de lo dicho en los debates económicos de ambas Cámaras, durante la primera legislatura de estas Cortes, si no lo dijo el señor Navarro Reverter, y no llevaba su firma como cosa suya se podía entender, y como solución de Gobierno se podrá apreciar más adelante.

Las corrientes de la opinión empujan á los partidos, empujan también á los gobiernos, y acabarán por obligar á los ministros á que dediquen todas las atenciones y todos los cuidados á los problemas de la Hacienda. Tenemos poco que luchar por las teorías y mucho que hacer por las realidades. Hemos vivido mucho tiempo en la sombra de lo que se desea, y hace falta entregar á las gentes y á plena luz lo que hayamos podido aprender en la reflexión, en el viaje y en el libro. Y vamos en busca de los gobernantes de la vida, con el ansia que antes fuimos detrás de los visionarios y de los soñadores.

MARTÍN.

La Exposición de Zaragoza.

VITALIDAD NACIONAL

La clausura de la Exposición de Zaragoza pone digno y solemne remate á un suceso que ha constituido durante el año 1908 el acontecimiento nacional en el orden de la producción y de la cultura; ese acontecimiento bien merece la pena de que le dediquemos hoy este primer lugar de *Diario Universal*, dejando á un lado los demás asuntos de actualidad.

La Exposición de Zaragoza, los Congresos que á la vez se han celebrado y los distintos, numerosos, variados y cultos festejos organizados por la inmortal ciudad son un timbre de gloria para ella, y son, además, una prueba de la vitalidad nacional.

Durante seis meses han aconducido á Zaragoza representaciones de todas las regiones de España y de todas las clases sociales; los distintos productos de la Agricultura, de la Industria, de las Artes, del Comercio, etc., han tenido allí brillante representación, acreditando los progresos de la producción espa-

ñola, mostrando á los pesimistas y escépticos cómo se adelanta, aunque quizá no tan de prisa como nosotros, con patrióticas impacencias, deseáramos.

Ya esa exhibición y esa prueba pública de vitalidad sería motivo de júbilo para todos y de gloria para Zaragoza; pero quizá lo es en más alto grado la serie de Congresos celebrados á la vez que la Exposición, algunos de tan alta trascendencia como el de la Exportación en orden á la riqueza, el de las Ciencias en orden á la cultura superior, el Pedagógico en orden á la enseñanza primaria, el Agrícola, el del Turismo, etc., etc.

Junto á la demostración de progresos materiales en los distintos ramos de la producción ha venido también la ostentación de progresos y de vitalidad en los distintos ramos de investigación científica: hermoso maridaje, que es señal evidente de adelanto firme y positivo, pues, como todo el mundo sabe, las naciones más adelantadas, y á la cabeza de ellas Alemania, deben su prosperidad industrial y su riqueza cuantiosa, en primer término, á las investigaciones científicas de todo linaje, allá protegidas espléndidamente.

Y como marco á todas estas cosas, dignas de elogio y de admiración, hay que citar los distintos festejos, variados, atractivos, incesantes, que han hecho de Zaragoza ciudad de moda en esta temporada, punto de reunión de todas las clases, población con ambiente y actividad europea.

La clausura, solemnemente celebrada, de esta brillante Exposición es, repetimos, un timbre de gloria para Zaragoza y una señal de vida: dos cosas de que nos enorgullecemos y felicitamos como españoles, y que nos complacemos hoy en recoger y consignar públicamente.

(Diario Universal.)

DESDE VIENA.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Las fiestas cortesanas del jubileo.—Descontento en Hungría.—Contra Aerenthal.

Las últimas fiestas del jubileo del Emperador han sido perturbadas por algunos sucesos deplorables. Agrupábase en las calles más de 150.000 curiosos, y en medio de tanto regocijo, cuatro personas hallaron muerte violenta, resultando lesionadas otras hasta el número de 106. El anciano monarca recibió con honda pesadumbre la triste noticia y trató de consolarse después de averiguar que la policía no era responsable de aquella catástrofe por acciones ó omisiones dignas de corrección.

El rango más interesante y encantador de los imperiales festejos, lo han ofrecido las representaciones dadas por los nietos del soberano en el teatro de Schoenbrunn. Figuraban entre los imperiales artistas nada menos que enaenta y tres archiduques y archiduquesas. Todo el salón estaba ocupado por la familia imperial y los personajes más allegados á la corte. A los lados derecho é izquierdo de Francisco José tomaron asiento sus dos hijas.

En el prólogo de la obra, titulada *Mesa verde*, cada uno de los intérpretes manifiesta el deseo de saber cómo se va á celebrar el jubileo. Todos formularon diversas proposiciones, muy encantadoras, pero inaceptables. Entonces, la pequeña archiduquesa Emma, recita con dulce acento un fantástico cuento de hadas.

Hélo aquí:
"Érase en aquella época de la historia un monarca fuerte como un héroe, paciente como un pastor, benévolo como un paje. Llevaba sobre sus sienes muchas coronas, siendo una de ellas de espinas, y á medida que el soberano avanzaba en edad, más penetrantes eran las espinas clavadas en su cabeza. El dolor no le arrancaba ningún quejido: pensaba en todo menos en su propia individualidad. Algunas veces, encontrándose sólo, este rey lanzaba ligero suspiro. Cierto día, cuando estaba lamentando los rigores de la muerte, sú-

buena hada se le apareció como en los tiempos de la infancia, con todos los encantos de una risueña ilusión. Después de pasarle con dulzura la mano sobre la frente, le dijo: "Yo no puedo arrancarte la corona de espinas, pero si quieres otra cosa te será concedida". El rey cerró los ojos y habló de esta manera: "Vuelveme á la época lejana en que yo era feliz; aquel tiempo en que sólo conocía las rosas, sin saber lo que eran las espinas, en la cual, como niño sin cuidados, avanzaba en el camino de la vida, con alegría en el corazón, haciendo resonar mis pasos con armoniosa cadencia".

"Luego que la hada oyó la contestación del rey, quiso acceder gustosa á su demanda, encargando á su mensajera el cumplimiento de la promesa, consistente en ofrecer al monarca una rosa de colores deliciosos".

El espectáculo revistió una magnificencia extraordinaria. Torrentes de magia luz arrancaban deslumbrantes destellos á los soberbios trajes de corte encajados de piedras preciosas. También se representaron actos religiosos que se realizan en los Alpes, ceremonias religiosas de los eslavos, la recolección en Bohemia, bailes húngaros y otras danzas características de todas las regiones del imperio.

Pero la corona de espinas no deja de mortificar al Emperador, siendo causa de sus actuales dolores la política internacional desarrollada por el barón de Aerenthal. En todo el imperio, y con especialidad en Hungría, se manifiesta el disgusto público por los desaciertos del primer ministro. La Bosnia—dicen sus adversarios—ha sido anexionada con el fin de abrir hacia el Oriente una puerta para la expansión del comercio austro-húngaro; pero el boicottaje turco ha perjudicado ya en 70 millones á los exportadores austriacos y en más de 12 á los húngaros. ¿Era esto lo que deseaba el barón de Aerenthal?

Una situación violenta inquieta los ánimos con peligros y amenazas de guerra, y por todas partes rodean al imperio sus enemigos. Los eslavos se agitan en la Bohemia, extremando las diferencias de raza. El conflicto escolar suscitado en Viena, ha servido de pretexto para hacer revivir los antiguos odios de la "Italia irredenta", y en París ha fracasado la diplomacia austriaca, al intentar gestiones desfavorables para los intereses de Rusia y de Inglaterra.

Pero el barón de Aerenthal continúa imparable, multiplicando sus desaciertos. Por lo menos esta es la opinión de la mayoría de los habitantes del país, los cuales no dejan de lamentar á la vez los infortunios del soberano.

ZERKEZ.

Viena, Diciembre de 1908.

El Ministro de Fomento en Huesca.

VISITA AL PANTANO DE LA PEÑA.

Salida de Jaca.—Visita al pantano.—Un almuerzo.—Los brindis.

Zaragoza 7.

Poco antes de las nueve de la mañana salieron de la estación de Jaca el ministro y sus acompañantes, para hacer la visita á las obras del importante pantano de La Peña.

Ligeramente resfriado, el Sr. Sánchez Guerra, con objeto de evitar los efectos del madrugón, había pasado la noche en el *break* de Obras públicas, en la estación. Los demás expedicionarios, hospedados en distintas casas, se unieron al Sr. Sánchez Guerra á las ocho, para partir en el tren especial.

El obispo de Jaca, Sr. López Peláez, había concedido amable hospitalidad á varios de los expedicionarios, entre ellos al Sr. Martínez Ruiz y al marqués de Valdeiglesias. Deseando también el prelado hospedar á un periodista, eligió á ese objeto al simpático redactor de *El Mundo* Sr. Pérez Lugin.

El Ministro de Fomento fué despedido en la estación de Jaca por el obispo, el Alcalde, las demás autoridades y numerosas personas.

Con el Sr. Sánchez Guerra marcharon los diputados y senadores que le acompañaron en la excursión, entre ellos el duque de Bivona, el conde de los Andes, y los Sres. Mencheta, Contreras Carmona, García Gutiérrez, Bárcenas (D. Domingo), López Amigó, el ingeniero Sr. Salabert, jefe del negociado de Obras hidráulicas del ministerio, y los demás ingenieros; los redactores de *El Imparcial*, *Mundo*, *Correo*, *Diario Universal*, *A B C*, *Nuevo Mundo*, etc., y demás expedicionarios, además de los gobernadores de Zaragoza y Huesca y de los ingenieros.

Ya en el tren, el ministro obsequió á sus acompañantes, en su *break*, con un desayuno, continuando la serie de sus convites.

Pasada la estación de Santa María y la Peña, el tren especial se detuvo en el kilómetro 78, lugar el más cercano al pantano, donde se había improvisado un apeadero.

Allí recibieron y saludaron al ministro y al director general de Obras públicas distinguidas personas, entre ellas los señores Liria, Villarroya, Jordana, Corella, Bello y Usón, y párrocos de Anzónigo, Yeste, Paterno y Santa María y la Peña.

También cumplimentaron al ministro Comisiones de Triste, Santa María, Agüero, Púglos, Concilio y Anzónigo, presididas por sus respectivos alcaldes.

El Sr. Sánchez Guerra expresó su gratitud á todos ellos, y prometió atender sus peticiones.

Inmediatamente comenzó la visita de las obras del pantano, que resultó interesantísima.

El ingeniero director de las obras, señor Bello, acompañó al ministro, dando explicaciones claras y precisas, que demostraban la gran importancia de esta obra, tan beneficiosa para la agricultura aragonesa.

Por el camino de la Gorgocha, atravesando el túnel del mismo nombre, y observando detenidamente cuanto desde aquellos lugares puede divisarse, estuvieron los expedicionarios, dirigiéndose después á los pabellones donde están las máquinas de hacer arena y amasadora de cemento.

Ambas funcionaron á presencia del ministro, que mostraba interés y curiosidad por conocer su mecanismo y funcionamiento.

Dichas máquinas están dispuestas para funcionar en cuanto empiece la construcción del muro.

Por encima de las dos montañas que forman la profunda garganta por donde corre el río Gállego, pasa una línea de tranvía aéreo, suspendida sobre el abismo, por la cual circula un gran cubo que sirve para el transporte de los materiales.

El ministro de Fomento, utilizando el cubo como original vehículo para contemplar el conjunto de la obra, hizo la travesía de la ancha garganta. El momento era verdaderamente gráfico, y los redactores fotógrafos de los periódicos ilustrados no dejaron de aprovecharlo.

Después hicieron la misma travesía otros expedicionarios.

Lo que es el pantano de La Peña.

Es el pantano de La Peña una de las obras más importantes de este género que se realizan en España, y la visita que al mismo ha realizado el actual ministro de Fomento no podrá menos de ser altamente beneficiosa, porque la apreciación directa, la visión de las cosas, enseña mucho más que todas las Memorias.

Construyese el pantano en el sitio denominado La Peña, sobre el Gállego, aguas arriba del pueblo de Ayerbe; pero aunque las obras se llevan á cabo en la provincia de Huesca, los efectos se tocarán principalmente en la de Zaragoza, que es la que utilizará las aguas para el riego.

El embalse se obtendrá mediante una presa de 41 metros de altura, que remansando las avenidas del río, llegará á almacenar 18 millones de metros cúbicos de agua.

Para la ejecución de esta importante obra ha sido preciso desviar la carretera de Zaragoza á Francia y el ferrocarril de Tardienta á Jaca, cuyas desviaciones han ocasionado un gasto aproximado de dos millones de pesetas, á consecuencia de los grandes tramos metálicos que ha habido que construir.

La construcción de la presa ha hecho necesario asimismo desviar el río por medio de dos galerías ó túneles que tomando el agua más arriba del emplazamiento de aquélla, la vierten de nuevo en el río, aguas abajo de la presa. Además, para poder construir en seco la cimentación de ésta, se están construyendo dos cajones ó *ataquillas*, que limitan el recinto de dicha presa, al objeto de que, una vez terminados, y merced á poderosos medios de agotamiento, pueda extraerse el agua contenida entre las *ataquillas*, así como la que se filtre á través de éstas, y la que inevitablemente volverá á llenar el recinto en época de avenidas.

Estas *ataquillas*—ó cajones de palastro, rellenos de hormigón hidráulico en toda su altura, á excepción de la cámara de trabajo—permiten, por medio del aire comprimido, ir desmontando el fondo y paredes laterales del cauce hasta quedar completamente encajada en ellas, cerrando, en lo posible, todo paso al agua. Se

encuentran ya á unos ocho metros bajo el nivel ordinario de las aguas, y se calcula que bajarán aún cuatro metros.

El presupuesto de las obras del pantano está calculado en unos seis millones; pero su coste total quizás se aproxime á siete millones.

El autor de la obra es el ingeniero-director D. Severino Bello, verdadera ilustración del Cuerpo, cuyas condiciones de ingeniero nada tienen que envidiar á las de los mejores del extranjero.

La inspección de las obras está á cargo de la división hidráulica del Ebro, cuyo jefe es el prestigioso ingeniero señor Mendizábal; pero, además, las inspecciona el servicio central hidráulico, á cuyo frente se encuentra hoy el entusiasta ingeniero D. Rodolfo Gelabert.

Empezaron las obras hace dos años, en la época del Sr. Gasset—cuyo nombre es justo asociar á empresa tan importante—y tardarán en terminarse unos seis años, en cuya fecha, además de la extensión enorme de terreno que podrá regarse, y que se regará, con gran éxito, porque el país está perfectamente preparado para ello, se contará con una fuerza de 25 á 30.000 caballos, que podrá ser utilizada por la industria aragonesa; de modo que el pantano no sólo beneficiará á la agricultura, sino á la industria, que contará con fuerza motriz en condiciones económicas, y el Gállego, cuyas aguas no pueden hoy utilizarse, y cuyas frecuentes avenidas causan ahora grandes daños, se trocará en un elemento de riqueza.

Para que pueda formarse idea de la presa, recordaremos que la construida por el marqués de Santillana—bien conocida, por haber publicado fotografías de ella los periódicos ilustrados—tiene 28 metros de altura, y la del Gállego pasa de 41 metros.

Según lo convenido al aprobarse el proyecto, los futuros regantes deben pagar el 50 por 100 del importe de las obras; pero hay que tener en cuenta que no sólo se asegura para el porvenir un mayor rendimiento de las tierras, sino que éstas han aumentado ya hoy día considerablemente de valor.

Gacetillas.

Talleres Fotográficos

J. F. PEQUEÑO

Calle Ancha núm. 17.—JEREZ.

Consulta especial

de enfermedades propias de la mujer, por el Dr. D. JUAN MANUEL PINEDA, Catedrático de la Facultad de Cádiz.

Todos los Domingos de nueve y media á doce y de dos á cuatro.

SANTA MARIA NUM. 9 (BAJO).

DE TEMPORADA

Siendo tan completo el surtido de artículos de punto para la presente estación, recomendamos visiten esta casa antes de hacer compras, en la seguridad de encontrar ventaja en precios y calidad.

Gran colección de paraguas, todos en estilo inglés
Gutiérrez Jaén y C.ª, Algarve, 8 y 10.

Muebles de lujo

Precios fabulosamente baratos: no comprar sin visitar antes esta casa. Hay inmensos surtidos en comedores, alcobas, sillerías, tapizados y rejillas.

Dormitorio estilo Francés, compuesto de
1 Ropero nogal luna Saint-Gobain 120x66, clase 1.ª
1 Cama de matrimonio de Haya, clase 1.ª
1 Tocado de nogal y mármol con luna Saint-Gobain 5341 clase 1.ª
1 Mesa de noche nogal con mármol, clase 1.ª

230 Ptas.

FRANCISCO CASTELLS
MISERICORDIA, N.º 3

Estación Experimental de Jerez.—
Observaciones meteorológicas del día 9
hacia las tres de la tarde.

Temperatura máxima	15.75
Idem mínima	3.50
Idem media	9.62
Máxima al sol	18.50
Radiación solar	3.25
Radiación terrestre	0.00
Tensión del vapor de agua	7.85
Estado higrométrico del aire	80.00
Presión barométrica media á cero grados	758.33
Evaporación en milímetros	1.40
Lluvia en m. m.	0.00
Viento reinante.—Dirección	N. O.
Velocidad kms.	64

Ayer se recibió en ésta la desagradable noticia de haber fallecido repentinamente en Madrid la distinguida y bella Sra. D.ª Catalina Polanco, esposa de nuestro querido amigo D. Diego González Hentoria, que tantas relaciones de familia y amistad tiene en nuestra población.

Seguramente será muy sentida la muerte inesperada de la joven y virtuosa señora de González Hentoria, que era sumamente querida de cuantas personas le trataban por su gran bondad y amable trato.

Reciba su desconsolado viudo y su apreciable familia, nuestro más sincero pésame por el nuevo infortunio que acaba de herirles y lo hacemos extensivo á nuestros estimados convecinos los Sres. de González Hentoria (D. Julio) tíos de la finada.
D. E. P.

El legado Pernía.—Según anunciamos en nuestro número anterior, en la tarde de ayer reunióse en el despacho de la Alcaldía la Comisión gestora del asunto referente al legado Pernía.

Se acordó nombrar una ponencia para que se encargue de redactar la Memoria que, según lo dispuesto en la sesión municipal última, ha de enviarse al Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, para que sea sometida á la Junta superior del ramo, con objeto de establecer en esta ciudad la Escuela de Artes Industriales que se gestiona.

El nombramiento de la ponencia recayó en los señores D. Juan Argullós, D. Leopoldo Larragán, D. Antonio Gallegos, don Pedro M. González Quijano y D. Angel Torrejón.

La Comisión recibió un expuesto de las sociedades obreras de esta ciudad, en el que hacen constar la conveniencia de establecer el citado centro de enseñanza, y solicitan que, interin se lleva á cabo la toma de posesión de la finca legada al pueblo por el insigne patrio D. Luis Pernía, se habilite el local del Ateneo para dar á los obreros clases nocturnas, de aquellas asignaturas que no necesitan de material científico.

El expuesto de referencia ha quedado en estudio para emitir el correspondiente dictamen.

Caballo.—Ayer fué embarcado para Madrid, un precioso caballo de raza oriental de la ganadería de D. Ramón Guerrero, adquirido por conducto del acreditado corredor D. Agustín García Mier, por el picador mayor de las Caballerías de S. M. el Rey.

Los Subdelegados de Medicina de esta ciudad, según reciente R. O., han convocado á los profesores pertenecientes al Cuerpo de Médicos titulares de esta localidad para la elección de compromisarios, uno de cada distrito judicial, que habrán de concurrir á la capital el día 17 del corriente para que en unión de los demás de la provincia, elijan los vocales que han de constituir la Junta de Gobierno y Patronato del referido Cuerpo.

La expresada elección tendrán lugar hoy en la Casa Consistorial, de dos á cuatro de la tarde, á donde deberán personarse los mencionados facultativos para depositar sus respectivos votos, y aquellos profesores que no puedan asistir remitirán en sobre cerrado la candidatura firmada, cuya cédula ó papeleta se la habrá enviado oportunamente el Subdelegado que le corresponda, según la residencia del elector.

La pertinente convocatoria está fijada con autorización del Sr. Alcalde en el lugar de costumbre de la Casa Ayuntamiento, según previene la aludida Real Orden.

Excursión escolar.—Los alumnos de la asignatura de Agricultura y técnica agrícola é industrial del Instituto general y técnico, acompañados de su ilustrado Catedrático el Sr. D. Diego Jordano é Iardo, efectuaron ayer tarde la anunciada excursión á la Granja Instituto de Agricultura, cuyo objeto principal fué completar los conocimientos teóricos adquiridos en Cátedra, estudiando prácticamente en el abundante material existente en el último centro citado.

Tan instructiva visita terminó después de haber contemplado en el campo de experiencias el funcionamiento de las máquinas que lo estaban efectuando.

La iniciativa del digno Catedrático señor Jordano, merece plácemes infinitos, pues es indudable que unida la práctica á la teoría, los resultados han de ser muy provechosos para los alumnos.

Médico.—El próximo Domingo llegará á esta ciudad el Doctor en Medicina D. Juan Manuel Pineda, que viene con objeto de establecer un consultorio médico.

Por no querer pagar.—Per negarse á pagar la cuenta de un consumo hecho ayer en el establecimiento *El Colmado*, insultando además al dependiente que les sirvió, ingresaron ayer en el arresto dos individuos llamados Antonio Fernández Rodríguez y Fernando Quijano Fernández.

Instancia.—Las sociedades obreras de esta ciudad dirigieron ayer una instancia al Sr. Alcalde Presidente de este Excmo. Ayuntamiento, en la que le felicitan por las gestiones realizadas en Madrid en favor del establecimiento de una Escuela de Artes Industriales.

Misa.—Las fuerzas de Infantería de esta guarnición oyeron ayer en la iglesia de San Miguel, una misa rezada en sufragio de los difuntos del arma.

Regreso.—Ha regresado de Fortuna, completamente restablecido, nuestro estimado amigo D. Manuel Rodríguez Aparicio.

Nuestra afectuosa enhorabuena.
Pleito.—Hace aproximadamente un año robaron una magnífica escopeta

inglesa á un estimado convecino, quien días pasados la encontró en poder de otro señor que la adquirió en la casa de préstamos establecida en la calle Caballeros con el título *La Favorita*.

El asunto ha pasado al Juzgado, quien se encargará de resolver lo que proceda sobre el caso.

Ayer se reunió la ponencia especial nombrada para el arreglo de la Deuda, á fin de determinar acerca de si deben incluirse en dicho arreglo los créditos por Resultados de los Presupuestos de 1906 y 1907 y hacer la clasificación que corresponda para su pago en efectivo ó títulos, acordando reunirse de nuevo para estudiar con detención el asunto.

Como ya hemos dicho, se aplazó la realización que tiene establecida nuestro amigo D. Lorenzo Tamayo; bastante decimos con esto á nuestros lectores, pues á los precios que viene vendiendo, nunca como en esta ocasión se podrán adquirir géneros tan baratos.

Fallecimiento.—Víctima de traidera enfermedad dejó de existir ayer, el joven D. Juan Rubio Ferrer, á los diez y ocho años de edad.

A la familia del finado, muy especialmente á su tío, nuestro estimado convecino D. Baldomero Rubio, Contador del Excelentísimo Ayuntamiento, enviamos nuestro pésame por pérdida tan sensible como irreparable.

Los señores Médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad, exíjanse las aguas de *Vichy-Etat* de los manantiales *Vichy Hôpital*, estómago; *Vichy Célestins*, riñones; *Vichy-Grande Grille*, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Teatro Eslava.—Ayer se estrenó el monólogo en verso *El voto falso*, que gustó mucho á la concurrencia. Se halla bien escrito y muy sentido, constituyendo un triunfo para su autor, nuestro estimado amigo D. Antonio Chacón Ferral, quien fué llamado repetidas veces á escena á la terminación, siendo aplaudidísimo.

Reciba nuestra enhorabuena el joven escritor.

El Sr. Villarreal, que celebraba anoche su beneficio, recibió numerosos regalos de sus amigos.

Ha dejado de pertenecer á la compañía, según nuestras noticias, la simpática y aplaudida actriz Srta. Santos Zarco.

Según el programa, esta noche y mañana no habrá más que secciones del "Cine" y copias andaluzas, que cantará la niña Josefa Delgado, y el Sábado continuará sus tareas la compañía.

Se han presentado en la Dirección general del Teorero varios comerciantes é industriales de la corte, consultando si existe algún obstáculo para llevar á cabo en sus establecimientos la costumbre inmemorial de dar á sus clientes y amigos participaciones de la Lotería Nacional de Navidad, y dicho centro les ha manifestado que no existe tal obstáculo, siempre que las mencionadas participaciones sean dadas bajo la responsabilidad de los mismos y entre sus amigos y clientes, sin exigir comisión alguna como se ha hecho otros años.

La pena de muerte en Francia.—La Cámara de los diputados de París ha votado el mantenimiento de la pena de muerte por 330 votos contra 221.

Las Novedades, Larga 11.—El dueño de este acreditado establecimiento, teniendo en proyecto establecer en esta localidad, un almacén para la venta al por mayor de Paquetaría y Quincalla, desde mañana venderá cuantos artículos tiene en su establecimiento, á precios desconocidos. Ventas al contado.—Las Novedades, Larga, 11.

Presidida por el señor ministro de la Gobernación, se reunió la Junta de arquitectos, encargada de trazar los planos de las Casas de Correos que han de construirse en provincias.

En breve se abrirá el concurso de proyectos para esos edificios.

El Sr. La Cierva está ultimando el plan general de telégrafos y teléfonos que comprende la red de esta clase de comunicaciones para toda España.

En el término de Utrera están invadidos por el germen de la langosta las fincas Oruz del Gato, camino del Malpaso, pago de Bancarrón, viñas y cañaverales de la dehesa de Ulloa, dehesas La Romana, Presas y Toruño y veredas que las atraviesan.

El Chiquito de Begoña, grave.—En la plaza de Zacatecas (Méjico) se ha celebrado una corrida en la que tomaba parte el diestro bilbaíno Chiquito de Begoña. Uno de los toros le cogió, causándole una herida grave, según los telegramas dicen.

El Real Consejo de Sanidad.

Ha continuado el Real Consejo de Sanidad estudiando medidas para proseguir la campaña de higiene y de pureza en la alimentación.

De acuerdo con la Junta de arquitectos, el ministro de la Gobernación tiene acordada la construcción de siete estaciones sanitarias: cuatro de ellas en la frontera portuguesa, dos en la francesa y una en Vigo.

Estos gastos se harán con cargo al crédito de dos millones concedidos para atenciones sanitarias.

Los inspectores provinciales de Sanidad han ido á Madrid, y se están ocupando en estudios bacteriológicos, para realizar una campaña de higiene en sus regiones, con el fin de combatir las enfermedades que dan mayor contingente á la mortalidad.

Dicen de Washington que el diputado Rayney ha presentado una moción en el Parlamento pidiendo que se aclare el asunto de la adquisición del canal de Panamá.

Dícese que están interesados en la cuestión el conde de Roosevelt y un hermano del nuevo presidente Taft.

La noticia ha causado gran sensación.

Noticias de Sevilla:

Se encuentra en Sevilla el gobernador de Córdoba, don Manuel Cano y Cueto.

Según se nos manifiesta por persona que nos merece entero crédito, dentro de breves días llegará á esta capital el ilustre presidente del Congreso internacional contra la tuberculosis, doctor don Antonio Espina y Capó, con objeto de dar una conferencia de lucha antituberculosa.

Licor del Polo.—El solo dentífico español garantido, de competencia profesional y que se vende en su propia nación 10 veces más que cualquier otro dentífico en la suya.

Dicen de Huesca que el señor Obispo de Jaca, molesto por las contestaciones obtenidas de los Sres. Rodríguez San Pedro y Marqués de Figueroa, en la sesión del pasado Viernes, se propone renunciar el acta de Senador.

En un folleto explicará las razones que tiene para adoptar semejante resolución.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Matadero.—Estado demostrativo del número de reses degolladas en el día de ayer, con expresión de su clase, peso y precios:

Vacuno 10, con peso de 1523 0,0 kilos.
Lanar 7, con 105'600 id.
Cerde 22, 2405'600 id.
Vaca de 1.ª, á 1'50 el kilo.
" " 2.ª, á 1'60 "

Santiago
(calle Rueda 18),
8 Enero 1908.

"Desde que salí de Rio Janeiro
me atacó una

faringitis!

que, irritándome la garganta, me privaba con frecuencia poder hablar y al escupir, el esputo era sanguinolento. Viendo venir terribles consecuencias, probé la Emulsión SCOTT que en poco tiempo me alivió terminando por curarme en absoluto, pues me veo libre de todas mis dolencias."

GONZALO OTERO.



La Emulsión Scott

es la única emulsión que ha dado pruebas de curar las afecciones de la garganta y bronquios cuando todos los demás remedios han fracasado. Es más, esta prueba se confirma á diario con los testimonios que se reciben de médicos, comadronas y particulares que rinden su tributo de gratitud y aprecio. No malgastéis experimentando en vano con vuestra salud, comprad lo que ya Sabels os curará, ó sea la Emulsión SCOTT con "el pescador y el pescado" sobre cada paquete.

(Obténase siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador", marca del procedimiento SCOTT.)

Una muestra gratis será enviada por D. CARLOS SABELS, calle de Valencia 333, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Jarabe Pagliano

EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE MILÁN 1906. — MEDALLA DE ORO

LIQUIDO - en POLVOS - en TABLETAS COMPRIMIDAS (Píldoras)

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

del Profesor ERNESTO PAGLIANO

N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y á los revendedores por mí autorizados

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Esté atento el público; pida siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y oro, legalmente depositada. Todo frasco y toda cajita sin mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente á quien falsifica mi producto, á quien usurpa mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y á quien con la venta de tal falsificación produce daño á la salud pública y á mi reputación.



Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depositario en Jerez: Droguería de Andrés Bañero Piñero, calle Larga, núm. 17.

Emplastos Perforados Americanos de Fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter. Cura como por encanto. Boticas y Droguerías.

RETARDOS MÉTODO NUEVO

Se envía el folleto en español directamente, dentro sobre cerrado sin señas exteriores de precedencia. Único remedio serio en todos los casos.—Escribir á Mr. le Directeur

PHARMACIE DE PRODUITS ORIENTAUX.

5, RUE ST. MARC, PARÍS.

Indique claramente su dirección.



AGENCIA DE VAPORES

RECEPCIÓN, despacho en Aduana y reexpedición de mercancías, mobiliarios y equipajes, muestrarios y encargos para todos los puertos de España y del Extranjero.

VAPORES DE YBARRA Y COMPAÑIA

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral.

Salidas de Cádiz.—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, todos los Jueves á las siete.

Para Vigo, Carril Coruña, Ferrol, Gijón,

Santander, Bilbao, Pañajes, San Sebastián y Bayona, Lunes y Viernes á las diez y seis horas.

Consignatario en Cádiz, Beato Diego de Cádiz, núm. 9, José Luis de la Viesca.

NODRIZA

Mercedes Fernández, de 24 años de edad, recién parida, solicita casa para criar.—Razón, callejuela de Belén núm. 12.

VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE STA. MARÍA

Salidas del Puerto	Salidas de Cádiz.
Día 9.	
11'00 de la mañana.	12'00 de la mañana.
2'45 de la idem.	4'00 de la tarde.
0'00 de la tarde.	0'00 de la idem.
Día 10	
11'15 de la mañana.	12'30 de la mañana.
2'45 de la idem.	4'00 de la tarde.
0'00 de la tarde.	0'00 de la idem.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: Enero, 1.º Febrero 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 3 Septiembre, 1 Octubre, 8 Noviembre y 1 Diciembre.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio del Norte.—Servicio mensual á Veracruz saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Servicio del Mediterráneo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.



“EL PILAR” PASTELERIA Y BOLLERIA

DE ANDRÉS MARTÍNEZ Lancería, 31.

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece al inteligente público de Jerez, gran variación en pasteles, ricas rosquillas madrileñas de manteca de Flandes, exquisitos bollos de leche, ensaimadas, medias noches, y dulces de todas clases. Rico postre de crema Santillán á la vainilla, de canela, plato desde 50 céntimos en adelante. Pasta de Viena de distintas clases. Se preparan bandejas y toda clase de platos, con prontitud, esmero y economía.

“El Pilar”, Lancería, 31.—Sucursal: Ramón de Cala, 9.

Café Nervino Medicinal DEL DOCTOR MORALES.

Marca registrada

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepsia y de más nerviosos, Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia, Carretas 39, Madrid.—En Jerez, droguería de A. Bañero.

“Ley Electoral”

La nueva Ley Electoral para Diputados á Cortes y Concejales, publicada por D. Juan M. de Castro y Puelles, se vende en esta Administración al precio de UNA PESETA.

Corresponsales en el extranjero

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICACIONES

En Francia, Mr. A. de Lorette, rue Caumartin, 61, Paris.

En Austria Hungría: Mrs. Heinrich Grünmandel & Co., Rudolf-Kaid Budapest, V.

Imprenta de EL GUADALETE Plazade Eguilaz núm. 4

LA INTERNACIONAL

Centro de Reclamaciones Generales á FERROCARRILES

OFICINAS CENTRALES: MADRID

1.500 Abonados entre los cuales están los Reales Palacios

Cantidades cobradas por reclamación Pesetas 109.032'15

Cantidades en tramitación " 295.610'17

No se cobra comisión por las reclamaciones que no sean pagadas. ESTA AGENCIA INVITA AL COMERCIO le remita los recibos de portes pagados para su rectificación, aunque sean antiguos.

Sección especial de informes comerciales

EMISIÓN Y COBROS DE CRÉDITOS en toda ESPAÑA y EXTRANJERO. COPIAS de toda clase de documentos y Escrituras, Español-Francés, á mano y máquina, á precios reducidos.

Composturas y limpiezas de Máquinas de Escribir y venta de accesorios.—Precios reducidos.

Registro de Patentes de INVENCION, Marcas de Fábricas y Nombres Comerciales.

ANTECEDENTES de los Registros Mercantil, de la Propiedad y últimas voluntades. CUMPLIMIENTOS de EXHORTOS.

SUCURSALES en todas las Regiones de ESPAÑA. CORRESPONSALES en todas las capitales y pueblos.

Sucursal para Andalucía, FEDERICO DE CASTRO, 1 Sevilla.— Agencia en Jerez de la Frontera, ANCHA, 18.

cho del dolor, y tal vez esperando las últimas y más ardientes caricias de su padre.

No puedo estar aquí en este potro del tormento, sin revolverme contra todos los que me lo impidan; dejadme marchar junto á mi adorada hija; dejadme, que quiero apurar hasta las heces mi cáliz de amargura.

Dejadme, pues, que vuele á abrazar á la hija de mi alma; á bañarme en la luz de sus ojos, antes que se cierren para siempre; á escuchar los ecos dulcísimos de su voz angelical llamándome ¡padre mio! y prodigándome palabras de consuelo, antes que enmudezca para no ser jamás oída.

Dejadme, por Dios; dejadme ir á verla, á darle vida con el calor de mis besos paternales; á infundirle todo el aliento de mi espíritu, para robarle su presa á la cruel y despiadada muerte.

Si; despiadada y sin entrañas: ¿qué te hizo el angel, mio para que siegues en flor su inocente vida?

¡Ah! señora Marquesa; por piedad, ayudadme á ir allá; á que comparta con ella los dolores, las angustias de los últimos instantes de su vida, ya que no hay más remedio que resignarse.

—Pero no hay que desesperar; el poder de Dios es infinito, y quien sabe, un milagro podría salvarla de la muerte; le dijo la Marquesa, procurando dar á sus palabras la dulcedumbre del consuelo.

—Todos me decís lo mismo; el Doctor que

Dios, y sólo Dios puede operar el milagro de salvarla; el Padre Atanasio me repite también lo mismo; y todos pedís á ese Dios de las misericordias por la salud, por la vida de la hija de mi corazón; sólo su padre...

—¿No ha pedido por ella? se apresuró á decir el Padre Atanasio.

—Si; más á la Ciencia; á esa deidad engañadora, que nos deslumbraba con el falso brillo de sus prodigios.

Pero ahora, yo quiero también pedirle de todo corazón á ese Dios, á quien mi santa madre me enseñó á amar en los transportes de su materno cariño, diciéndome: ¡adoralo, hijo mio, que es nuestro Padre; nuestra santa Providencia!

Si; quiero pedirle por la hija de mi alma en estos momentos de supremo dolor, de tormentoso suplicio.

En estos instantes de amarguísima prueba, resurge con tu imborrable memoria, ¡madre mia! el amor que me infundiste al Dios piadoso y omnipotente; y siento vehementísimos deseos de pedirle por la hija de mi alma; y estoy dispuesto por conseguir su salud, á toda clase de sacrificios y aun de humillaciones... de bajezas...

—No, Gaspar; le interrumpió el P. Atanasio; Dios no pide humillaciones, ni mucho menos bajezas; pide sólo amor; pero amor sincero y ardiente; pídele con ese amor purificado en el fuego divino de la fé, y confía en que te escuchará.